



“女士你好,我是海南省公安厅反电信诈骗中心的值班民警,我们监测到有诈骗分子打电话给您,现在联系您的目的,是为了提醒您,如果接到陌生人电话自称认识您或者是公检法人员,并让您把钱汇入到他们提供的账户,千万要提高警惕不要相信。”

通过监测数据分析,值班民警及时联系受害人,制止正在发生的电诈,只是省反电诈中心工作的一部分,目前已取得一定成效。

南国都市报记者 徐培培 梁振文

# 多部门联署办公立体打击电诈 2年多冻结金额

# 4935 万元

## 数据看海南 反电诈成果

2018年3月以来



对正在发生的电信诈骗受害人开展劝阻**10500**次,劝阻成功率高达**99.9%**,共关停电信诈骗电话号码**2200**多个。

2016年9月-2018年12月



破获电信诈骗案件**1108**起  
抓获犯罪嫌疑人**935**名  
打掉团伙**111**个、窝点**99**个  
查扣银行卡**971**张  
手机卡**1640**张  
其他电信诈骗设备**1264**台  
发起紧急止付**1674**起  
止付金额**2775.23**万元  
冻结金额**4935.64**万元



## 昔日

### 以当“作吃仔”为荣

在儋州方言里,“作吃”原指“自食其力”,如今却被一些年轻人特指“电信网络诈骗”。

在儋州活跃的一些电诈团伙,单笔诈骗得手百万元以上的不在少数,当地还一度形成获取公民信息、实施诈骗、取款分赃等环环相扣的黑色产业链。

“过去的诈骗是‘一人获罪,全家享福’,即使被抓,由于诈骗财务难以查实,因此村中豪车、豪宅不断涌现,这反而刺激更多人铤而走险。”一位不愿透露姓名的村民告诉记者,当时村民都不愿下地耕作,一度有“打工不如打电话”的说法。不少村民不以当“作吃仔”为耻,反而参与到其中。

与电信诈骗较量了13年,儋州市公安局常务副局长周有武感慨地说,儋州的电信诈骗手法多样,也经历多个发展阶段。从最初的发布QQ中奖信息,到后来的手机中奖诈骗,再到航班改签诈骗,冒充娱乐节目诈骗及网络招嫖诈骗。

周有武介绍,儋州电信诈骗最严重时期,电信诈骗犯罪团伙形成了分工严密的黑色产业链,从上游获取公民信息到具体冒充客服实施诈骗再到取款分赃,均有专人负责。

## 如今

### 整村联骗现象被清除

记者近日走访儋州发现,从市区到木棠镇高犁村的一路上,道路两边反电信诈骗的警示标语随处可见,即便是村庄门口,也能看到。让每一个进出村庄的人,都能感受到政府对电信诈骗的高压力度。

2016年3月,儋州市成立了全省第一家反电信诈骗中心,三年来,儋州市拨出专项工作经费6000万元,并明确每年拨付2000万元,上不封顶。儋州市打击电信诈骗专项办公室使出“联络员查询冻结机制”“诈骗电话通报阻断机制”“即时查询、紧急止付、快速冻结机制”等撒手锏。

周有武介绍,2018年,儋州市在重点镇招聘巡查队员90名,对易发案村庄及部位进行不间断巡查。公安机关对木棠镇高犁村、南丰镇南茶村、兰洋镇海孔村、中和镇萍塘村开展大围捕行动,彻底清除整村联骗现象。

## 银行+电信运营商+网警技侦联署办公

监测诈骗电话,及时联系被害人,只是省反电信网络诈骗中心工作的一部分。

为切实做好防范打击电信网络诈骗犯罪,2016年9月27日,海南省反电信网络诈骗中心在省公安厅刑警总队挂牌成立。中心成立以来,按照国务院联席办的要求,经省工、农、中、建、交、邮储、农信社7家银行和电信、移动、联通3大电信运营商,以及省公安厅网警、技侦总队接入专线,派员带资源、带权限进驻省反

诈中心坐席联署办公,对设计的电信网络诈骗案件,采取统一组织指挥、快速接警止付、查询信息流资金流、研判串并案件和侦查打击,有效地打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪活动。

这种银行和电信运营企业带资源权限进驻联署办公,跨界联动,以快制快,合力打击防范电信网络诈骗模式取得巨大成效。实现了电诈案件的统一接报、统一查询、统一止付、统一查处。

## 重拳+重赏 儋州严查电诈今昔大变样

2018年底,儋州提出“七个一律”,堪称儋州史上最严厉处罚措施。

所谓“七个一律”,即对涉案财产一律清查追缴;对利用赃款所建房屋一律拆除;对较大以上存款不能说明来源的一律冻结;一律取消政策性优惠补贴(助),停止城乡居民医保财政补助;一律将重点人员列入失信人员名单,限制坐动车、坐飞机、住宾馆等高消费行为;一律严控重点人员办理电信、金融业务,每人只能申请一个手机号码、一个银行账号;对重点人员一律实行每周行踪报告制度,禁止重点人员出国出境。

多项举措的实施,儋州市摘掉“电信诈骗”帽子的决心由此可见。为了进一步加大宣传力度,儋州市公安

局不仅在多家媒体刊登省公安厅对儋州籍涉嫌电信网络诈骗犯罪网上在逃人员发布的全省通缉令,还印发了六批《儋州市电信网络诈骗犯罪网上在逃人员悬赏通告》在全市张贴;打造儋州市高速公路入口至该市那大城区“六十里宣传长廊”……通过多种方式广泛发动群众参与到“反电诈”的浪潮中来。

为进一步夯实“反电诈”基础,充分发动和鼓励群众加入到“反电诈”行动中,儋州市出台了最高奖励50万元,最低奖励3万元的奖励办法,重奖在“反电诈”工作中有突出贡献的群众。截止目前,儋州市通过举报或劝导投案抓获网上在逃人员320名,占抓获总数46.6%,共发出奖金740.2万元。